



## 五四有感

1989 卷 21 期 1

錢夢蘿

「堅持民主法治，堅持五四精神！」

喊這的時候，不斷的在想什麼是五四精神。不是太抽象了嗎？昔日五四「外攘強權，內懲國賊」的目標已不適用，究竟今時今日為什麼要上街，為什麼要喊口號？

「我們團結一致讓政府明白我們的意願：才能建設更美好的社會……」台上學生代表這樣叫着。是罷，上街為要表明立場，但我們有什麼意願？

「五四運動是倡導民主與科學的精神……」台上講者這樣說。五四精神，七十年來都是一成不變。

我恐怕是的。因為這些理想，從沒有達到過。中國大陸有壯麗的河山，豐富的資源，但她像自古的紅顏一樣，每多薄命不幸，從沒得到過法治的一天。

我知道，十分的知道即使學生走了多少路，叫了多少遍，情況亦未必因此而轉變。學生不是賈商，不能操縱國家經濟命運；也不如就業人士的數眾多，不能影響社會的勞動力，是故學生的不滿，於當政者又何相干呢？當年五四，也因後來工人和商人的響應才能成功，今天的成敗，大概也一樣要看看這些因素。

但作為學生的我們，更應知道的是我們於這時代的作用和責任。自古以來，社會若干方面的改進，都必要有時代的先鋒，勇於探求、勇於申明，先一步作其他人不想、不敢作的言論和行動。學生通常是這些先鋒中的重要一員，因為他們的「無知」和「入世未深」，完全符合了作為這些「白痴」的先鋒的條件。我認為我們都有比上一代同年齡時為「老」的心境，我們計較即見效果，因為時代步伐快了，作了沒有即見效果的事，等於浪費時間。但我們沒時間可浪費 — 我們的個人成就

需要每分鐘的灌溉。所以不考的不讀，上街遊行＝不能改變甚麼＝不去。

危險啊！若再無人願意趕這淌混水，我們怎能期望坐着而有所改善？我們期望有一個怎樣的世界留給我們的下一代？

\*\*\*\*\*

「求求你！不要太煽情！」我和我的朋友在遊行隊伍中相遇，他低聲的對我說。

是的，更重要的是，能在不滿現實而義憤填胸的當兒，保留對事情的冷靜分析和耐心堅忍。這是相當困難的，年青人血氣方剛，亦是因為這個，令很多學生運動演變成騷亂。這樣，有達到目的嗎？有抑或沒有？

「我們把信呈上去給查濟民的時候，足足等了五至七分鐘……他們都知羞……」— 於是一片歡呼聲。

「北京大學生遊行時，前面有警衛，他們唱着義勇軍進行曲，正如歌詞一樣，冒着敵人的炮火前進！……」台上的學生代表說。

要得到群眾的支持，熱誠的心和愛國襟懷已相當足夠，嘩眾取寵決非上策。

危險啊！若我們只陶醉於動人的言詞而忘記更大的理想。事實上中共領導人近日亦紛紛把學生運動與文化大革命作比較了，我們何必太衝動而給他們這樣的藉口？

\*\*\*\*\*

作為學生的我們，究竟對時代，有着怎樣的作用和責任？